HISTORIA ODDZIAŁU 
Mija 50 lat od chwili, kiedy został powołany Oddział PTTK w Chorzowie. Do jego utworzenia przyczynili się przewodnicy turystyczni pochodzący z Chorzowa, Świętochłowic i Nowego Bytomia (od 1959 r. dzielnica Rudy Śląskiej), zrzeszeni w Kole Przewodników przy Zarządzie Okręgu PTTK (ZO PTTK) w Katowicach. Szczególną inicjatywę wykazali Józef Jan, Leonid Andrejew i August Czarnynoga. Duże znaczenie miała też znaczna liczba kół PTTK funkcjonująca przy zakładach pracy w tych miastach. Wchodziły one wtedy z szeregiem innych kół w struktury Oddziału PTTK w Katowicach, co stwarzało spore trudności organizacyjne. By je umniejszyć postanowiono utworzyć samodzielny oddział w Chorzowie. 14 marca 1956 r. odbyło się spotkanie organizacyjne, w którym wzięli udział: reprezentujący ZO PTTK w Katowicach, Bolesław Badyna, przedstawiciele władz miejskich i partyjnych z Chorzowa oraz działacze turystyczni z Chorzowa, Świętochłowic i Nowego Bytomia. Władze miasta Chorzowa obiecały pomoc w przyznaniu lokalu i wyposażeniu go w meble. Został powołany komisaryczny Zarząd Oddziału PTTK w Chorzowie w składzie: Józef Jan - przewodniczący, Anna Operchalska - sekretarz, Bolesław Warzecha - skarbnik, Leonid Andrejew - z-ca przewodniczącego, August Czarnynoga - z-ca sekretarza, Kazimierz Ostapczyk, Feliks Cnota, Stanisław Strączek i Maksymilian Kafier. ZO PTTK w Katowicach przekazał dokumentację 27 kół z terenu działalności nowo powołanego oddziału. Utworzono równocześnie Koło Miejskie PTTK w Chorzowie. W dniach 21-22 kwietnia tegoż roku, obradował w Wiśle-Malince I Walny Zjazd Oddziału. Wybrano na nim zarząd w następującym składzie: Józef Jan - przewodniczący, Wojciech Niederliński - z-ca przewodniczącego, Leonard Andrejew - z-ca przewodniczącego, August Czarnynoga - sekretarz, Bolesław Warzecha - skarbnik, Kazimierz Ostapczyk - członek, Feliks Cnota - członek, Stanisław Wróbel - członek, Maksymilian Kafier - członek i Edward Urban - członek. Podjęte prace organizacyjne przyczyniły się do dalszego rozwoju Oddziału. Powstały komisje turystyki kwalifikowanej - komisja górska, komisja narciarska, komisja wodna, komisja kolarska, komisja propagandy oraz koło przewodników, a także terenowy referat weryfikacyjny GOT. Odbyły się pierwsze imprezy, które na stałe wpisały się do kalendarza imprez. Na początku czerwca 1956 r. miał miejsce w Bystrej I Rajd Górski z udziałem około 300 uczestników, 27 kwietnia 1958 r. 176 uczestników brało udział w I Złazie Młodzieży Szkolnej Miasta Chorzowa z metą w Wojewódzkim Parku Kultury i Wypoczynku, w dniach 17-18 września 1959 r. odbył się I Zlot Turystów Górskich na Kozińcach, a od 6 do 8 września 1963 r. odbył się I Rajd Nizinny po Jurze Krakowsko-Częstochowskiej z metą w Ogrodzieńcu. Wprowadzono współzawodnictwo na najlepsze koło. Nastąpiła ożywiona działalność programowa - urządzane były liczne wycieczki, kursy, szkolenia, odczyty, pogadanki i projekcje filmowe o tematyce turystyczno-krajoznawczej. Rozpoczęto upowszechnianie turystyki wśród młodzieży szkolnej - oprócz regularnie organizowanych dla młodzieży złazów po Górnośląskim Okręgu Przemysłowym (GOP) - Zarząd Oddziału PTTK w Chorzowie podjął współpracę z inspektoratami oświaty i dyrekcjami szkół odnośnie funkcjonowania szkolnych kół PTTK. Współdziałał również ze Związkiem Młodzieży Socjalistycznej (ZMS) i Związkiem Harcerstwa Polskiego (ZHP) m. in. przy kursach organizatorów turystyki wywodzących się ze środowisk młodzieżowych. Pierwszy kurs przewodników beskidzkich zaczął się w 1962 r. Tego samego roku została zawarta umowa z Hutą Kościuszko w Chorzowie i Zakładami Urządzeń Technicznych "Zgoda" w Świętochłowicach na udostępnianie tych zakładów zwiedzającym. Osobowość prawną nadano Oddziałowi PTTK w Chorzowie decyzją Zarządu Głównego PTTK z dnia 21 września 1960 r. Natomiast zgodę na prowadzenie działalności statutowo-usługowej (obsługę ruchu turystycznego) - 15 marca 1962 r. W 1964 r. podpisana była umowa z Biurem Turystyki Zagranicznej PTTK na organizowanie wycieczek zagranicznych. Rok później zawarto kolejną umowę, na prowadzenie punktu informacji turystycznej (IT). Trzykrotnie w Oddziale znacznie zmniejszała się liczebność doświadczonej kadry i kół - w marcu 1963 r. ZO PTTK w Katowicach podjął uchwałę o założeniu Oddziału PTTK w Rudzie Śląskiej, do którego przeszło z oddziału chorzowskiego 5 kół, a w grudniu 1980 r. utworzono Oddział Zakładowy PTTK przy Hucie Batory. Po raz trzeci aktyw Oddziału chorzowskiego uszczupliło powstanie w grudniu 1987 r. Oddziału PTTK w Świętochłowicach. Z okazji jubileuszu 30-lecia (1986 r.), Zarząd Oddziału PTTK w Chorzowie ustanowił Odznakę Honorową Oddziału. Poważne konsekwencje dla funkcjonowania Oddziału przyniosły zmiany ustrojowe na przełomie lat 80-tych i 90-tych XX wieku. Zmienił się system dofinansowania działalności i świadczonych usług, spadła również ilość i jakość organizowanych imprez, a jednocześnie wzrosła liczba biur podróży serwujących konkurencyjne oferty. Najgorsze w skutkach okazały się jednak trudności finansowe spowodowane nieprawidłowościami w działalności BORT. 29 marca 1999 r. Zarząd Oddziału podjął decyzję o zamknięciu działalności gospodarczej i zwolnieniu wszystkich pracowników biura z dniem 31 marca 1999 r. Przez 50 lat swej działalności Oddział PTTK w Chorzowie miał swoje siedziby w kilku miejscach. Początkowo mieścił się w lokalu przy ul. Jagiellońskiej 4, później - w październiku 1963 r. - przeniósł się do pomieszczeń przy ul. Szabatowskiego 4 i 12. Kolejna przeprowadzka miała miejsce w styczniu 1998 r. do lokalu przy ulicy Katowickiej 117, skąd w maju 1999 r. przeniósł się na ul. Cmentarną 12. Obecna siedziba - od października 2002 r. - mieści się w budynku przy ul. Sienkiewicza 3. Przez krótki okres czasu (od 1988 r. do 1992 r.) Oddział dysponował klubem turysty przy ul. Katowickiej (dawniej ul. F. Dzierżyńskiego) 53. Dzisiaj, po latach niepowodzeń, Oddział uaktywnia się - organizowane są wycieczki piesze i autokarowe (krajowe i zagraniczne), rajdy rowerowe, plenery i wystawy fotograficzne, prelekcje o tematyce turystyczno-krajoznawczej. Działają: Koło Przewodników im. Augusta Czarnynogi, Koło Miejskie PTTK, Klub Rowerowy "Przygoda", Komisja Turystyki Górskiej, Komisja Turystyki Pieszej, Koło Fotografii Krajoznawczej, Klub Turystyki Motorowej i Koło Nurkowania Otwartego "Nurek". Od kilku lat Oddział współpracuje z Klubem Czeskich Turystów w Zlinie oraz z turystami z Creil we Francji.

 

 

 

KOMISJE, KOŁA, KLUBY
KOMISJA FOTOGRAFII KRAJOZNAWCZEJ
Powstała w 1985 r. na bazie Grupy Fotografii Krajoznawczej działającej wcześniej w ramach Komisji Krajoznawczej. Organizowała konkursy fotografii krajoznawczej dla młodzieży szkolnej oraz środowisk akademickich. Prowadziła plenery na terenie Czechosłowacji w miejscowości Kraliki, gdzie także odbywały się wystawy prac poplenerowych. Liczne wystawy przygotowywane były również w miastach regionu. Komisja prowadziła jedyny na terenie województwa punkt weryfikacyjny Odznaki Fotografii Krajoznawczej (OFK). Oprócz wystaw członkowie komisji organizowali również pokazy slajdów. Na przełomie lat 80-tych i 90-tych XX w. kłopoty finansowe spowodowały spadek aktywności, a działalność ograniczyła się wyłącznie do spotkań klubowych. Członkowie komisji biorą udział w imprezach organizowanych przez Komisję Fotografii Krajoznawczej ZG PTTK. Istnieje i działa nadal. 

 

KOMISJA HISTORII i TRADYCJI 
Wydzielona w drugiej połowie lat 80-tych XX w. z Komisji Krajoznawczej. Bazowała na dorobku wywodzących się z niej podkomisji opieki nad zabytkami i podkomisji opieki nad pomnikami walki i męczeństwa narodu Polskiego. Dbała o zachowanie tradycji Oddziału - wnioskowała o dokonywanie wpisów aktywistów do księgi zasłużonych działaczy Oddziału PTTK w Chorzowie i księgi zasłużonych działaczy PTTK województwa Katowickiego oraz prowadziła kronikę Oddziału. Dokumentowała zabytki Chorzowa. Komisji przewodniczył Erwin Mecha, po jego rezygnacji z funkcji w 1992 r. jej działalność zaczęła stopniowo zamierać. 

 

KOMISJA KÓŁ ZAKŁADOWYCH
Powstała 21 czerwca 1961 r. Później przez kilka lat działanie zawiesiła. Reaktywowana w połowie lat 70-tych XX w., wkrótce znów została zawieszona. Ponownie reaktywowana w październiku 1983 r. z Henrykiem Jasiem na stanowisku przewodniczącego. Zadaniem komisji było nadzorowanie działalności zakładowych kół PTTK, koordynowanie ich pracami, pomoc merytoryczna, przeprowadzanie kontroli oraz organizowanie współzawodnictwa pomiędzy nimi, a także przeprowadzanie spotkań członków komisji z prezesami kół. Ważnym zadaniem było również mobilizowanie do działania kół mało aktywnych i inicjowanie powstawania nowych kół. Zaprzestała działać w 1993 r. 

 

KOMISJA KRAJOZNAWCZA i OPIEKI NAD ZABYTKAMI
Powołana 12 listopada 1959 r. z zarządem w następującym składzie: Wojciech Gasparski - przewodniczacy, Leonid Andrejew - z-ca przewodniczącego, Zofia Pleń - sekretarz, Adelajda Wypler - członek, Antoni Chojkowski - członek i Edward Urban - członek. Komisja wyznaczyła sobie popularyzację krajoznawstwa i ochronę przyrody oraz ochronę zabytków na terenie Chorzowa i Świętochłowic. Z upoważnienia Komisji działało 3 społecznych opiekunów zabytków. Po okresie zastoju (1961-1963), reaktywowana pod koniec września 1963 r. jako Komisja Krajoznawcza, Ochrony Przyrody i Zabytków. W tym czasie zorganizowała Rejonową Grupę Straży Ochrony Przyrody. Funkcjonowanie komisji początkowo było ograniczone, ale po wyborach w 1966 r. zaczęło się uaktywniać. Członkowie komisji opracowali kartotekę zabytków oraz folder o Chorzowie, a także napisali kronikę Oddziału PTTK za lata 1956-1965. Zostały również powołane podkomisje opieki nad zabytkami i ochrony przyrody. Od 1970 r. w ramach komisji działały dwie podkomisje: krajoznawcza i opieki nad zabytkami, a w 1979 r. powołano Grupę Fotografów Krajoznawców (w 1985 r. przekształcona w samodzielną Komisję Fotografii Krajoznawczej). Członkowie Komisji wykonali album fotograficzny zabytków oraz zestaw fotogramów budynków secesyjnych Chorzowa, jak również organizowali wiele wystaw, plenerów i konkursów fotografii krajoznawczej. Objęli również swoją opieką konkursy kronik kół PTTK i wyznaczyli sobie rozpowszechnianie krajoznawstwa wśród młodzieży szkolnej. Zawiesiła działalność z końcem 1992 r. 

 

KOMISJA MŁODZIEŻOWA 
Powołana we wrześniu 1978 r., kontynuowała działalność Rady Opiekunów SKKT utworzonej przy Oddziale na przełomie lat 70-tych XX w.. Przewodniczącym 17 osobowego zarządu został Stanisław Hanzel. Komisja objęła swymi pracami szkolne koła PTTK działające przy szkołach podstawowych i średnich miast Chorzowa i Świętochłowic. Głównym celem było prowadzenie szkoleń młodzieżowych organizatorów turystyki oraz nauczycieli - opiekunów SKKT - jak również dyrektorów szkół, a także organizowanie współzawodnictwa pomiędzy kołami, rejonowych eliminacji do ogólnopolskich młodzieżowych turniejów turystyczno-krajoznawczych, wycieczek szkoleniowych, konkursów kronik i konkursów recytatorskich "Jak to miło wędrować z plecakiem" oraz piosenki turystycznej. Komisja została zawieszona w 1992 r. 

 

KOMISJA OCHRONY PRZYRODY 
Założona w 1963 r. Pierwszym i długoletnim prezesem był Walenty Sacha. Działała wspólnie z Rejonową Grupą Straży Ochrony Przyrody w Chorzowie. Blisko współpracowała też z Ligą Ochrony Przyrody (LOP). Przeprowadzała akcje sadzenia przez młodzież szkolną drzew, pielęgnacji zieleni i upiększania miasta. Przeprowadziła szereg prelekcji. W listopadzie 1976 r. wspólnie z LOP zorganizowała I Sympozjum "Problemy ochrony środowiska w okręgu wielkoprzemysłowym". Przy komisji działał sztab Służby Kultury Szlaku. Zaprzestała działać w 2002 r. 

 

KOMISJA TURYSTYKI GÓRSKIEJ 
Jedna z najbardziej aktywnych komisji, powołana równocześnie z Oddziałem w 1956 r. z przewodniczącym Kazimierzem Ostapczykiem. Wkrótce powołano przy komisji Terenowy Referat Weryfikacyjny GOT, który tworzyli: Wojciech Niederliński, Antoni Chojkowski, Józef Jan, Bolesław Warzecha, Kazimierz Ostapczyk, Stanisław Strączek i August Czarnynoga. Od czerwca 1956 r. współorganizowała z Kołem Przewodników rajdy górskie, a od jesieni 1959 r. zloty turystów górskich. Obecnie współorganizuje Rajdy Rodzin Chorzowskich, zainicjowane w 1996 r. przez Komisję Sportu i Turystyki Rady Miasta Chorzowa. Prowadziła liczne odczyty i prelekcje, często ilustrowane przeźroczami. Przy komisji działa Klub Przodowników GOT. Komisja Turystyki Górskiej działa nadal. 

 

KOMISJA TURYSTYKI KAJAKOWEJ 
Powstała jako jedna z pierwszych komisji przy Oddziale, z przewodniczącym Alfredem Bednarkiem na czele. Opierała swą działalność na Sekcji Kajakowej PTTK przy Zakładach Azotowych. Propagowała turystykę kajakową wśród młodzieży i organizowała obozy kajakowe. Propagowała również imprezy organizowane przez inne agendy PTTK. Brak danych kiedy zakończyła działalność. 

 

KOMISJA TURYSTYKI KOLARSKIEJ 
Powstała w 1971 r. z Mieczysławem Poniewskim na stanowisku przewodniczącego. Według założeń miała prowadzić poradnię instruktażową dla młodzieży, popularyzować zdobywanie odznak turystyki kolarskiej oraz doprowadzić do powstania sekcji kolarskich we wszystkich szkołach średnich. Prowadziła regularne szkolenia z przepisów ruchu drogowego oraz z zakresu wycieczek i obozów kolarskich. Członkowie komisji brali udział w imprezach organizowanych przez centralne i wojewódzkie sekcje kolarskie PTTK. W latach 1975-1976 stopniowo ograniczała działalność do spotkań zarządu, by w końcu w ogóle ją zakończyć. Podjęte przez Oddział próby skompletowania nowego aktywu nie dały rezultatu. W 1981 r. wysunięto propozycję reaktywowania komisji - jednak również bez efektu. 

 

KOMISJA TURYSTYKI MOTOROWEJ i KLUB TURYSTYKI MOTOROWEJ "KLAKSON"
Została założona 14 grudnia 1970 r. z inicjatywy Bolesława Zabawskiego, Marka i Marii Szczęsnych, Józefa Jończyka, Michała i Czesławy Beresiów oraz Leonarda Senteka. Pierwszym przewodniczącym zarządu został Bolesław Zabawski. Członkowie komisji w sezonie brali udział w licznych rajdach i wycieczkach samochodowo-motocyklowych, a w okresie zimowym organizowali spotkania szkoleniowe połączone z odczytami i prelekcjami z zakresu turystyki motorowej, udzielania pierwszej pomocy, eksploatacji i mechaniki pojazdów, przepisów kodeksu drogowego. Komisja prowadziła również weryfikację odznak MOT i OTM, a także organizowała ogólnopolskie rajdy "Szlakiem Walki i Męczeństwa Narodu Polskiego" i "Zamki w Polsce". Kłopoty spowodowane reglamentacją benzyny z początkiem lat 80-tych doprowadziły do zaniechania organizacji dalszych rajdów, co miało duże znaczenie dla dalszego rozwoju i działalności komisji - nadeszły lata stagnacji. W 1991 r. komisja zawiesiła działalność. W chwili obecnej istnieje tylko Klub "Klakson". 

 

KOMISJA TURYSTYKI NARCIARSKIEJ 
Powołana 22 kwietnia 1956 r. Pierwszym przewodniczącym został Feliks Cnota. W lutym 1965 r. zorganizowano I Rajd Narciarski z metą na Kozińcach. Po krótkim okresie aktywnej działalności nastąpił zastój - reaktywowana w 1967 r. organizowała kolejne rajdy. W latach 1974-1985 zawieszona, po czym decyzją Walnego Zjazdu Zarządu Oddziału ponownie reaktywowana. Pracami komisji miał kierować Krystian Respondek., którego wkrótce zastąpił Józef Bryłka. Działania skierowane były w stronę rozpropagowania narciarstwa wśród członków małych kół PTTK. Postanowiono również nawiązać kontakty z sekcjami narciarskimi przy kołach zakładowych PTTK, jak również dążyć do przekształcenia komisji w klub narciarski przy Oddziale. Z końcem lat 80-tych komisja zaprzestała działać. 

 

KOMISJA TURYSTYKI PIESZEJ
Założona w 1956 r. przez delegatów kół PTTK z Chorzowa, Świętochłowic i Rudy Śląskiej. Wśród założycieli byli: Mieczysław Buchwald, Walenty Sacha i Edward Urban. Działalność od początku ukierunkowana była na turystykę nizinną. Przez lata organizowała cykliczne złazy dla młodzieży po GOP-ie, rajdy piesze po Jurze Krakowsko-Częstochowskiej oraz rajdy pieszo-krajoznawcze "Piękno Ziemi Ojczystej". W ramach komisji funkcjonował przy Zakładach Azotowych w Chorzowie Klub "Turysta". Prowadzona była współpraca z ZHP, w ramach której prowadzono kursy organizatorów turystyki oraz udzielano pomocy metodycznej drużynom harcerskim. W 1969 r. powołano przy komisji Terenowy Referat Weryfikacyjny odznak turystyki pieszej, a w 1980 r. podkomisję imprez na orientację. Działacze komisji uzyskiwali uprawnienia przodownika turystyki pieszej i uczestniczyli w zlotach, sejmikach i spotkaniach specjalistycznych. Członkowie komisji opracowali również wydany informator krajoznawczo-turystyczny "Piesze szlaki turystyczne po GOP-ie", a także wykonali umieszczone w wyznaczonych miejscach Chorzowa tablice informacyjne o szlakach turystycznych w obrębie Górnośląskiego Okręgu Przemysłowego. Od 1967 r. nieprzerwanie funkcję przewodniczącego pełni Zdzisław Niklewicz. Komisja działa do dziś. 

 

KOŁO MIEJSKIE
Powstało w 1956 r. Pierwszym prezesem był Stefan Zachorowski. Przez lata propagowało krajoznawstwo i aktywny wypoczynek wśród mieszkańców miast z terenu swej działalności. Urządzało szereg różnego typu imprez. Współorganizowało rajdy rodzin chorzowskich. Istnieje nadal i dalej prężnie działa. 

 

KOŁO ORGANIZATORÓW TURYSTYKI
Jego początki sięgają 10 kwietnia 1963 r., kiedy to powstał Zespół Organizatorów Turystyki. W latach 70-tych XX w. przemianowany na Koło Organizatorów Turystyki. Organizowało cykliczne zloty - I Zlot Organizatorów Turystyki odbył się we wrześniu 1979 r. z metą w Radoszowach. Działalność zawiesiło z początkiem lat 90-tych. 

 

KOŁO PRZEWODNIKÓW
Założone 7 maja 1956 r. przez 39 przewodników zrzeszonych wcześniej w Kole Przewodników przy Oddziale PTTK w Katowicach. Pierwszy zarząd koła tworzyli: Leonid Andrejew - przewodniczący, Józef Jan - z-ca przewodniczącego, August Czarnynoga - sekretarz i Kazimierz Ostapczyk - członek ds. szkoleniowych. Koło zainicjowało i współorganizowało cykliczne rajdy górskie (pierwszy Rajd Górski miał miejsce września 1956 r. z metą w Bystrej) oraz złazy dla młodzieży (I Złaz Młodzieży szkolnej po GOP-ie odbył się 27 kwietnia 1958 r. z metą na terenie Wojewódzkiego Parku Kultury i Wypoczynku w Chorzowie). Działalność szkoleniowa opierała się na regularnych spotkaniach, na których omawiano zagadnienia turystyczne i krajoznawcze. Odbywały się wycieczki szkoleniowe i szkolenia sytuacyjne. Przeprowadzono liczne kursy na przewodników beskidzkich, zakładowych, miejskich i terenowych, a także na strażników przyrody. Oprócz oprowadzania wycieczek przewodnicy angażowali się również w organizowanie konkursów krasomówczych - sami zresztą uczestniczyli w nich. Wielu uzyskało uprawnienia na instruktorów przewodnictwa, instruktorów kształcenia kadry i instruktorów ochrony przyrody W 1981 r. odznaczone Srebrną Honorową Odznaką PTTK, a w 1983 r. Złotą Honorową Odznaką PTTK. 19 marca 1987 r. nadano kołu imię Augusta Czarnynogi. Koło działa do dziś i stanowi - tak jak i kiedyś - podstawę Oddziału PTTK w Chorzowie. 

 

KLUB ROWEROWY "PRZYGODA"
Nawiązuje do tradycji działającej trzydzieści lat temu Komisji Turystyki Rowerowej. Założony 8 sierpnia 2003 r. Funkcję przewodniczącego objął Grzegorz Markiewicz, a wiceprzewodniczącym została Beata Herman. Klub organizuje wycieczki rowerowe po regionie oraz współpracuje z innymi kołami rowerowymi. Działa nadal. 

 

Klub NURKOWANIA SWOBODNEGO "ROZBARK"
Działalność w ramach Oddziału rozpoczęło niedawno, bowiem we wrześniu 2005 r. Podstawowym jego celem jest uprawianie i propagowanie turystyki podwodnej. 

 

KLUB MŁODYCH PODRÓŻNIKÓW "PIRYN"
Powołany na zebraniu założycielskim 19 grudnia 1997 r. Przewodniczącym został Jacek Kałwa. Do klubu należało 20 osób. Od połowy sierpnia do połowy września 1998 r. członkowie odbyli podróż do Turcji, gdzie m. in. poznawali Kapadocję. Nieco później klub zawiesił działalność. 

 

BIURO OBSŁUGI RUCHU TURYSTYCZNEGO (BORT)
Nierozerwalnie związane z działalnością Oddziału od samego początku. Pracownicy biura zajmowali się pracami gospodarczymi, finansowymi i usługami z zakresu obsługi turystycznej: informacji turystycznej i obsługi grup zorganizowanych - usługami przewodnickimi i transportowymi, sprzedażą pamiątek, materiałów statutowych i sprzętu turystycznego, wyjazdami zagranicznymi, prowadzeniem kasy walutowej. Formalną zgodę na prowadzenie działalności statutowo-usługowej - obsługę ruchu turystycznego (ORT) - biuro otrzymało 15 marca 1962 r. W 1964 r. została podpisana umowa z Biurem Turystyki Zagranicznej PTTK na organizowanie wycieczek zagranicznych. Rok później zawarta była umowa na prowadzenie punktu informacji turystycznej (IT). W 1971 r. biuro zajęło 3 miejsce w skali kraju za jakość i ilość świadczonych usług. Ponownie docenione za działalność gospodarczą w 1978 r., kiedy to na 34 biura ORT, osiągnęło wespół z BORT w Czechowicach-Dziedzicach jeden z najlepszych wyników. Od stycznia 1975 r. - decyzją Prezydenta Miasta Chorzowa - prowadziło biuro zakwaterowań, które dysponowało kwaterami prywatnymi w mieście. W 1976 r. BORT uzyskało zgodę na zorganizowanie filii w Świętochłowicach, która prowadziła wszystkie rodzaje działalności. Wraz z filią został otwarty sklep pamiątkarski. Trudności finansowe spowodowane nieprawidłowościami w czynnościach BORT, doprowadziły do podjęcia przez Zarząd Oddziału decyzji o zamknięciu działalności gospodarczej i zwolnieniu wszystkich pracowników biura z dniem 31 marca 1999 r. 

 

RADA KOORDYNACYJNA KÓŁ PTTK w ŚWIĘTOCHŁOWICACH
Geneza powstania rady sięga kwietnia 1974 r., kiedy to z inicjatywy Henryka Kiesia powołano przy Miejskiej Radzie Związków Zawodowych w Świętochłowicach Radę Kultury Fizycznej i Turystyki (RKFiT), która wkrótce nawiązała współpracę z przedstawicielami kół zakładowych PTTK: Stanisławem Strączkiem, Antonim Kuczokiem, Mieczysławem Myrtą i Franciszkiem Maturą. Efektem tej współpracy było utworzenie w lutym 1975 r. przy związkowej radzie Komisji Turystyki. Na jej czele stanął Mieczysław Myrta. Komisja podjęła się przy współpracy z Oddziałem PTTK w Chorzowie organizacji kursów organizatorów turystyki oraz cyklicznie odbywających się górskich złazów związkowców (I Złaz Górski Związkowców Świętochłowic odbył się w dniach 9-10 sierpnia 1975 r. z metą w Ujsołach). Zmiany w ruchu związkowym w 1980 r., po oficjalnym uznaniu przez ówczesne władze państwowe NSZZ "Solidarność", doprowadziły do formalnego zawieszenia działalności RKFiT, a więc także działającej przy niej Komisji Turystyki. Faktycznie komisja działała nadal, propagując turystykę i krajoznawstwo w środowisku kół zakładowych i szkolnych PTTK. Złazy odbywały się nadal, zmieniono jedynie ich nazwę na Złaz Górski Turystów Świętochłowic. W styczniu 1982 r. na bazie komisji - przy poparciu Wydziału Kultury Fizycznej, Sportu i Turystyki (WKFSiT) Urzędu Miasta Świętochłowice - utworzono Radę Koordynacyjną Kół PTTK. Nowo powstała rada kontynuowała kursy organizatorów turystyki, złazy górskie oraz wprowadziła nowe imprezy: konkursy fotograficzne, spotkania działaczy turystycznych miasta z okazji Światowego Dnia Turystyki, wiosenne spotkania turystów Świętochłowic (rajd nizinny). 11 kwietnia 1986 r. odbył się sejmik turystyczny z okazji 35-lecia działalności PTTK w mieście. Na bazie Rady Koordynacyjnej Kół powołano w 1987 r. Oddział PTTK w Świętochłowicach.

PREZESI ODDZIAŁU PTTK w CHORZOWIE POSZCZEGÓLNYCH KADENCJI:
- Józef JAN (1956 -1957) 
- Wojciech NIEDERLIŃSKI (1957-1958) 
- Józef JAN (1958-1959) 
- August CZARNYNOGA (1959-1961) 
- Stefan ZACHOROWSKI (1961-1963) 
- Bonifacy KAPICA (1963-1964) 
- Jan RUTKOWSKI (1964-1967) 
- Stefan ZACHOROWSKI (1967-1968) 
- Marian ŻYTO (1968-1975) 
- Jan REGULSKI (1975-1981) 
- Stanisław HANZEL (1981-1989) 
- Andrzej MICHALIK (1989-1997) 
- Jerzy ŚWIDA (1997-2001) 
- Jan WEBER (2001-2005) 

© Wszelkie prawa zastrzeżone

autor: Krzysztof Noga

Kopiowanie, przedruk bez zgody autora zabronione

